
 

23. ત્રિકોણત્રિત્રિનો પત્રિચય 

 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 

 

સવાલ 1) જો tan θ = 
1

4
 છે, તો 

2 sin θ + cos θ

3 sin θ − 2 cos θ  
 ન ું મ લ્ય શોધો :  (વર્ષ 2014 -15) 

અ) 20  બ) 
10

3
   ક) 10    ડ) 

15

4
   

જવાબ      ક) 10 

સવાલ 2) 
𝑠𝑖𝑛2 𝜃 +  𝑠𝑖𝑛2 (900 − 𝜃) + 1 

𝑠𝑖𝑛2 𝜃 −  𝑐𝑜𝑡 2 (900 − 𝜃) + 1
 ન ું મ લ્ય થશે : (વર્ષ 2014 -15) 

અ) -2  બ) 1  ક) 2  ડ) 3  

જવાબ   ક) 2 

સવાલ 3) આપેલી સુંલગ્ન આકૃતતમાું sin A ની બરાબર છે : (વર્ષ 2014 -15) 

 

 

 

 

 

અ)  
4

5
 બ)  

5 

4
  ક)  

3

5 
 ડ)   

5 

3
 

જવાબ   ક)  
3

5 
 

સવાલ 4) આપેલ સુંલગ્ન આકૃતતમાું ΔPQR સમકોણ P તબુંદ  પર છે, તો નીચમેાુંનો કયો તવકલ્પ સાચો છે ?  

(વર્ષ 2015-16) 

 

અ) cosQ =  
𝟔

𝟖
 બ) cosQ =  

𝟔

𝟏𝟎
 

  

ક) cosQ =  
8

10
 ડ) cosQ =  

𝟖

𝟔
 

 

જવાબ   ક) cosQ =  
8

10
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સવાલ 5) tan 790  tan 110 + cot 𝟐6𝟎cot 640ન ું માન શોધો : 

અ) 90  બ) 180 ક) 2  ડ) 0 

જવાબ   ક) 2 

સવાલ 6) જો sin 2θ = 2 sin θ તો 𝛉 ન ું માન શોધો : (વર્ષ 2015-16) 

અ) 00 બ) 300 ક) 900 ડ) 600 

જવાબ   અ) 00 

સવાલ 7) જો sin 𝛉 = 
𝟏 

𝟑 
 તો   

𝟑 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝛉  

𝟏 + 𝐜𝐨𝐭𝟐 𝛉 
 ન ું માન હશ ે: (વર્ષ 2015-16) 

અ) 2 sin 𝛉  બ) 1  ક) 0  ડ) 
2

9
 

જવાબ   બ) 1 

સવાલ 8) આપેલ સુંલગ્ન આકૃતતમાું જો Δ ABC સમકોણ તબુંદ  A ઉપર છે, તો નીચમેાુંનો કયો તવકલ્પ સાચો છે :

  (વર્ષ 2016-17) 

 

 

 

 

 

 

અ) sin 𝐵 =  
𝟒

𝟓
  બ) sin B =  

𝟑

𝟒
   

ક) sin 𝐵 =  
4

3
  ડ) sin 𝐵 =  

𝟑 

𝟓 
 

જવાબ  ડ) sin 𝐵 =  
𝟑 

𝟓 
 

સવાલ 9) sin2 690 +  sin2 210 ન ું મ લ્ય હશે ∶  (વર્ષ 2016-17) 

અ) 0 બ) 1  ક) 2sin2 690  ડ) 2 sin2 210  

જવાબ   બ) 1 

સવાલ 10) 
𝐬𝐢𝐧 𝛉

𝟏+𝐜𝐨𝐬 𝛉
 બરાબર છે : (વર્ષ 2018-19-oct) 

અ) 
𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝛉

𝐬𝐢𝐧 𝛉
   બ) 

𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝛉

𝐜𝐨𝐬 𝛉
    ક) 

𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝛉

𝐬𝐢𝐧 𝛉
   ડ) 

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝛉

𝐜𝐨𝐬 𝛉
  

જવાબ   ક) 
𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝛉

𝐬𝐢𝐧 𝛉
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સવાલ 11) cos θ =  
1

2
 અને sin θ =  

√3

2
, હોય તો tanθ ન ું મ લ્ય જ્ઞાત કરો. (વર્ષ 2018-19-oct) 

સવાલ 12) સાતબત કરો કે :
𝐬𝐢 𝐧 𝜽

𝟏+𝐜𝐨 𝐬 𝜽
 = cosec 𝜃  - cot 𝜃      (વર્ષ -2014 -15) 

સવાલ 13) (sin A − cos A)2  +   2𝑠𝑖𝑛 𝐴 × 𝑐𝑜𝑠𝐴 ન ું મ લ્ય જ્ઞાત કરો.(વર્ષ -2015 -16) 

સવાલ 14) જો tan A = 
𝟏

√𝟑
 અને tan B = √𝟑 છે, તો cos A ⋅ cos B - sin A ⋅ sin Bન ું મૂલ્ય શોધો.                   

  (વર્ષ -2016 -17) 

સવાલ 15) 7 sin2 θ + 3 cos2 θ = 4 હોય તો બતાવો કે tan θ = 
𝟏

√𝟑
   (વર્ષ -2017 -18) 

સવાલ 16) સાતબત કરો : 
tan θ −cot θ

sin θ cos θ
  = tan 𝟐θ  -  cot 𝟐θ   (વર્ષ -2018 -19/oct) 

સવાલ 18) tan 450  tan 130  tan 770  tan 850 = 1  

સવાલ 19) √
𝟏 + cos 𝐴

𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝐀
  = 

𝐜𝐨𝐬 𝐀

𝟏− 𝐬𝐢𝐧 𝐀
 

સવાલ 20) જો sin θ = 
20

29
 , તો cos θ અને tan θ મૂલ્યો શોધો. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


